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I. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

Место дисциплины. Дисциплина «Теория и методика обучения физике» является одной из основных в блоке общепрофессиональных дисциплин подготовки специалистов для средней школы. В ней представлена методическая система обучения физике, включающая цели и содержание физического образования, методы, средства и организационные формы обучения в соответствие с модернизацией российского образования. Дисциплина рассчитана на четыре семестра  углубленного изучения общих и частных вопросов методики обучения физике в средних общеобразовательных учреждениях, современных образовательных технологий с учетом того, были прочитаны дисциплины – «Введение в экспериментальную физику», «Физика», «Педагогика» и «Психология», «Информационные технологии в физике». Изучение дисциплины тесно связано с физикой, философией, педагогикой, психологией, анатомией и физиологией человека и другими дисциплинами, поэтому теоретические положения методики обучения физике в школе и частные вопросы преподавания конкретных тем разрабатывались на базе синтеза достижений смежных наук.

Цель: формирование у студентов знаний о содержании и организации учебно-воспитательного процесса по физике в учреждениях среднего общего (полного) образования в рамках современных образовательных технологий; подготовка специалистов к преподаванию физики в современной школе.

Задачи:

1.   Формирование у студентов знаний теоретических основ методики обучения  физике.

2.       Освоение студентами различных видов планирования учебной работы, форм и методов обучения физике в рамках современных образовательных технологий.

3.       Формирование у студентов умений реализовывать теоретические основы методики обучения физики в учебно-воспитательном процессе.

4.       Формирование у студентов готовности к педагогической деятельности, интереса к педагогической профессии.

Принципы отбора содержания и организации учебного материала

    Программа дисциплины составлена в соответствии с Государственным образовательным  стандартом Высшего профессионального образования по направлению 540200 физико-математическое образование (31.01.2005г., № гос. регистр. 720 пед/бак). Программа ориентирована на обучение выпускников физико-технических вузов, работающих учителями физики в общеобразовательных учреждениях города Москвы, не имеющих специального педагогического образования. 

Отбор материала основывается на необходимости ознакомить студентов по направлению «Физико-математическое образование» со следующей современной научной информацией:

·      планирование и проведение учебных занятий по физике с учетом специфики тем и разделов образовательной программы и в соответствии с учебным планом;

·      использование современных научно обоснованных приемов, методов и средств обучения физике;

·      использование технических средств обучения, новых педагогических, информационных и компьютерных технологий;

·      применение современных средств оценивания результатов обучения физике;

·      формирование у школьников духовных, нравственных ценностей и патриотических убеждений на основе индивидуального подхода;

·      анализ собственной деятельности с целью совершенствования и повышения своей квалификации;

·      проведение профориентационной работы и оказание помощи в социализации учащихся;  

·     организация контроля результатов обучения и воспитания;

·   организация внеурочной деятельности учащихся по физике;

Содержательное наполнение дисциплины обусловлено общими задачами подготовки специалиста, требованиями государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по соответствующему направлению, содержанием и методологией современной теории и методики обучения физики  (ТиМОФ) как комплексной науки.

Содержательное наполнение дисциплины соответствует также современным тенденциям развития образования, требованиям, предъявляемым к учителю в условиях внедрения новых образовательных стандартов общего образования, новым подходам к аттестации учителя, перехода образовательных учреждений на новую систему финансирования.

      Программа учитывает особенности обучения взрослых, она базируется на основных принципах андрагогики

Программа построена с учетом следующих принципов:

·     научности, предполагающего опору на научные (объективные, достоверные) факты и данные, на современные достижения в области методики обучения физики, методики и техники учебного физического эксперимента;

·      гуманизации, предполагающей формирование позиции студента как субъекта своей образовательной и педагогической деятельности;

·     интеграции (взаимосвязи и системности методических и психолого-педагогических знаний и умений);

·     историзма, проявляющегося в освещении этапов и закономерностей развития ТиМОФ как науки, начиная с методики преподавания физики (МПФ)  до сегодняшнего времени;

·     креативности, т.е. творческого подхода педагога к развитию студентов;

·     систематичности – постоянных усилий педагога по развитию студентов;

·     учета своеобразия современных  методических школ;

·     межпредметных связей ТиМОФ с теоретической и экспериментальной физикой  и психодидактикой;

·     модульности – укрупнение дидактических единиц.

             Обучение дисциплине «Теория и  методика обучения физике» осуществляется в форме лекций, контрольных работ, практических занятий и внеаудиторной самостоятельной работы. Настоящей программой предусматривается следующий порядок изучения разделов дисциплины по семестрам: 1-2-ой семестры - общие вопросы методики обучения физике, обзор современных технологий и проектирование собственной; 3 и 4 семестры - частные вопросы – методика изучения основных тем курса базовой и средней (полной) школы в рамках конкретных технологий. Изучение теоретических вопросов сопровождается практическими занятиями, на которых отрабатывается выполнение всех видов учебного физического эксперимента. 

Основные теоретические положения курса снабжены примерами педагогических ситуаций, учебного материала, упражнений, демонстраций, лабораторных работ.  Курс стимулирует студентов к самостоятельному получению необходимых знаний, способствовать развитию личностно значимых практических умений и навыков, учит проектировать урок, педагогическую систему, технологию, методику, программу, учебно-воспитательное мероприятие и другие формы учебной деятельности такой направленности, чтобы для ученика встреча с преподавателем была событием эмоциональным, радостным, интригующим. Он учит студентов не просто пользоваться чужими, готовыми опорными конспектами и структурно-логическими схемами уроков, а создавать их, формируя индивидуальный профессиональный почерк.

Среди многих идей, направленных на совершенствование учебного процесса, идея формирования познавательных интересов учащихся и ориентация их на активное усвоение способов познавательной деятельности являются одними из самых значимых. Именно поэтому в программе большое внимание уделено анализу познавательной деятельности учащихся (при использовании различных методов и форм обучения физике) и задаче ее активизации (при объяснении нового материала, при решении задач, при проведении лабораторных работ и т.д.), развитию логического и диалектического мышления и творческих способностей учащихся, формированию универсальных учебных действий

Особое внимание уделено современным средствам оценивания результатов обучения и оценки достижений школьников в освоении предметной области. Основные теоретические положения дисциплины снабжены примерами педагогических ситуаций, учебного материала, упражнений, демонстраций, лабораторных работ. В дисциплине раскрываются новые формы учебной работы, изменения в структуре уроков, различные виды планирования учебной работы, подробно освещается содержание курса физики основной и средней (полной) школы в связи с новыми программами по физике. Большое внимание в ней уделяется  методике формирования основных физических понятий, законов и теорий школьного курса физики.

Так как объем материала по данной дисциплине невозможно полностью изложить в лекционном курсе, то часть материала выносится на лабораторные и практические занятия (практикум по решению физических задач), а также в виде практических заданий на самостоятельную работу  и педагогическую практику. Для совершенствования подготовке студентов разработана система заданий для самостоятельной работы в связи с лекционным курсом. Принципиальным является то, что все вопросы программы раскрываются на различных видах занятий в соответствии с рабочими планами.

Требования к уровню освоению содержания дисциплины

Студент, изучивший дисциплину, должен знать:

·        цели обучения физике в учреждениях среднего (полного) общего образования; способы их задания и методы достижения;

·        содержание требований к знаниям и умениям учащихся по физике, отраженных в Государственном образовательном стандарте;

·        системы физического образования в учреждениях среднего (полного) общего образования и место курса физики в базисном учебном плане;

·        содержание курсов физики основной и средней (полной) школы, пособия, входящие в учебно-методические комплекты по физике;

·        методы обучения физике, их классификации и возможности реализации в учебном процессе;

·        формы организации учебных занятий по физике, типы уроков по физике, требования к современному уроку физики;

·        современные технологии обучения физике, включая информационные и коммуникационные;

·        формы дифференцированного обучения физике, особенности преподавания физики в классах разных профилей;

·        основы профильного обучения и предпрофильной подготовки: элективные курсы разной направленности, содержание, особенности построения программ,  методики проведения занятий и отличие от факультативных курсов;

·        виды и формы внеклассной работы по физике и особенности ее организации;

·        средства обучения физике и их применение в учебном процессе;

·        оборудование школьного физического кабинета, правила хранения и эксплуатации приборов;

·        основные понятия и определения предметной области;

Студент должен уметь:

· ставить педагогические цели и задачи, намечать пути их решения;

составлять рабочую программу по физике с учетом требований нового поколения Федеральных государственных общеобразовательных стандартов нового поколения;

проектировать формирование универсальных учебных действий

·      анализировать современные учебно-методические комплекты для основной и  средней (полной) школы с точки зрения их соответствия целям обучения физике, возрастным особенностям учащихся, дидактическим и частнометодическим принципам, осуществлять их обоснованный выбор;

·   проводить научно-методический анализ разделов и тем курса физики, научно-методический анализ понятий;

·        выбирать и проектировать технологии и методики обучения в зависимости от возрастных возможностей, личностных достижений и актуальных проблем обучающихся в освоении предметной области, а также в зависимости от содержания изучаемого материала;

·        планировать учебно-воспитательную работу по физике;

·        конструировать модели уроков, имеющих разные дидактические цели, семинаров, конференций и других классных и внеклассных занятий и по физике;

·        проводить уроки физики разных типов с использованием соответствующих методов, форм и средств обучения;

·        применять для описания физических явлений известные физические модели; называть и давать словесное и схемотехническое описание основных физических экспериментов;

·        описывать физические явления и процессы, используя физическую научную терминологию;

·        представлять различными способами физическую информацию;

·        давать определения основных физических понятий и величин,

·        формулировать основные физические законы;

·        разнообразить и активизировать познавательную деятельность учащихся на уроке,  подбирать дифференцированные домашние задания, выделять и делать акцент на его творческую часть;

 Студент должен владеть навыками:

·        проведения всех видов учебного физического эксперимента для решения разных педагогических задач с соблюдением требований к методике и технике его проведения;

·        численных расчетов физических величин при решении физических задач и обработке экспериментальных результатов;

·        представления физической информации различными способами 

(в вербальной, знаковой, аналитической, математической, графической, схемотехнической, образной, алгоритмической формах).

Виды контроля

Текущий контроль  качества обученности студентов осуществляется в устной и письменной формах: проектирование и проведение  уроков физики; конспектирование, подбор дидактических материалов, анализ и  реферирование научно- методической и учебной литературы  при  выполнении системы самостоятельных работ по лекционному курсу. 

Рубежный контроль – в виде письменных контрольных работ (в том числе тестовых) как результат освоения ведущих тем и разделов в каждом модуле.

Промежуточный контроль – зачет в 1, 2 и 3 семестрах  как итог изучения общих и частных вопросов теории и методики обучения физике в основной (базовой) и средней (полной)  школе с применением современных аудиовизуальных и технических средств обучения. защита курсовой работы  по теории и методике обучения предмету физика (после 2 семестра)

Итоговый контроль – экзамен в  семестре: по общим  и частным вопросам теории и методики обучения физике в контексте современных образовательных технологий.

Защита дипломного проекта

